

PUNTOS DE SUSCRICION.
 Palma. Imprenta Balear.
 Mahon. Orfila.
 Inza. Cabot.
 Sale seis veces á la semana.

EL BALEAR.

PRECIOS DE SUSCRICION.
 Por un mes.
 En Mallorca, Rs. vn. 8
 En Menorca é Iviza, franco
 de porte..... 10
 En los demas puntos del rei-
 no, id. id..... 12
 Cada numero suelto..... 4

PALMA.—JUEVES 13 DE SETIEMBRE DE 1855.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

(De la Estrella.)

Imposible, imposible parece que la gran cuestion que se ventila hoy en la península del Kersoneso tenga enagenada y hasta el punto engañada la mente de una parte de los habitantes de esta otra península americana. Esa gran lucha, en que se hallan empeñadas la Francia y la Inglaterra de una parte, y la Rusia de otra, no tiene otro objeto que la dominacion y la preponderancia en Oriente. Esa es, ha sido y será la verdadera causa de la guerra. Todo cuanto en contrario se ha dicho, se dice y se dice, son fútiles pretextos con que cada una de las partes beligerantes quiere mejorar su causa, ocultando sus verdaderas intenciones.

No entraremos hoy á discutir si la Rusia tiene mejores derechos que alegar, aunque desde luego podemos sostener y sostendremos que sí, y que las potencias occidentales apoyan allí una mala causa, una causa desesperada, envuelta con un manto de falsa humanidad, para que á diez ó doce millones de cristianos les imponga el yugo de los turcos su despótico yugo y sigan bajo su sanguinaria cimitarra. Pero se trata de menoscabar la influencia de la Gran Bretaña, y eso no debe sufrirlo el Occidente, ese es un crimen de *lesa nacion* que no puede dejarse impune. Es preciso que los pueblos todos contribuyan con sus fuerzas á esa gran cruzada para que Inglaterra saque su pabellon ileso, su dominio no sufra ningun menoscabo, ni su prestigio salga bajo ningun aspecto empallado. ¡Cuanta ceguera! En cambio, á ella deben reservarse toda clase de derechos para que siempre que le plazca arrolle á naciones como la Grecia y proteja intereses tan respetables como los del famoso don Pacifico.

Veamos ahora si conviene á España que Rusia triunfe, ó si por el contrario, le interesa que la victoria quede de parte de los aliados. Esta es una cuestion puramente española y de porvenir para nuestro pais.

La Rusia, por mas que la depriman, por mas que quieran rebajar su prestigio, marcha y marchará á la cabeza de las naciones europeas. Una nacion de 60 ó 70 millones de habitantes, regidos por un gobierno ilustrado, sabio y justo que dá á cada uno de sus súbditos todo lo que en justicia debe darle, no teme ni puede temer revoluciones intestinas. Un gobierno que sin distincion de clases premia el mérito donde quiera que se halla; un gobierno que tiene siempre abiertas las puertas de la consideracion, del favor y de la fortuna para todo extranjero que va á ofrecerle su saber cuando en su propio pais ha sido rechazado; un gobierno, en fin, que en poco mas de un siglo de una orda de bárbaros ha hecho el imperio mas fuerte y mas respetable que existe en la tierra, ha merecido bien de su patria, es un gobierno verdaderamente civilizado. Y que ese gobierno está en civilizacion y saber á mayor altura que los gobiernos de las naciones que lo combaten, es cosa demostrada por los hechos que todos los dias presenciábamos.

La Inglaterra, la Francia, los admiradores y entusiastas de estas dos naciones se han llevado un gran chasco en la presente guerra. Habia muchas personas en España tan ofuscadas, tan llenas de ilusiones, que

estaban en la creencia de que con presentarse los franceses delante de Sebastopol, bastaba para que á los ocho dias plantasen sus águilas imperiales sobre las cúpulas de sus monumentos, y que los rusos á quienes llamaban salvajes huirían despavoridos á esconderse en el interior del imperio. Los hechos han venido á demostrar con cuanta ligereza pensaban esos hombres, y que como el humo han desaparecido sus fantásticas quimeras.

Las águilas francesas han tratado, sí, con un valor que las honra y que hará época en los fastos de su gloria militar; han tratado decimos, de remontar su poderoso vuelo hasta los torreones de la ciudad memorable, que tiene hoy el privilegio de fijar la atencion del mundo; pero esas águilas han caido con las alas cortadas á los pies de los bravos defensores de Sebastopol, y cuantas veces intenten subir hasta sus gloriosas almenas, otras tantas serán repelidas, hasta que cansadas, estenuadas de fatiga y con el corazon oprimido de angustia y de desesperacion, perezcan en la empresa ó vuelvan á su pais de donde nunca debieron salir. ¿Sucederá esto? Hé aquí la cuestion que pensamos tratar, como hemos dicho antes, bajo el punto de vista de la conveniencia nacional.

La España no volverá á recuperar su rango de nacion de primer orden, mientras tenga frente á frente á la Francia y á Inglaterra. Estas dos naciones, unas veces enemigas, otras como amigas ó aliadas pero siempre enemigas, han destruido todo lo grande, todo lo magnífico que teníamos en nuestra patria. Ellas contribuyeron poderosamente á que perdiéramos las Américas, que por tantos títulos nos pertenecian; ellas destruyeron nuestra marina de guerra, porque les hacia sombra, y no han quedado satisfechas hasta reducirla al estado lamentable de postracion y de impotencia en que hoy se encuentra; ellas han estado continuamente alimentando nuestras guerras y divisiones intestinas para conseguir que nosotros mismos nos acabáramos de destruir. A la sombra de vuestras disensiones se han ido haciendo cada vez mas fuertes, mas inespugnables. Ahora bien, ¿conviene á España que Francia é Inglaterra se hagan las árbitras del mundo? ¿Podemos nosotros como nacion esperar nada bueno de parte de ellas? No, mil veces no. La historia está ahí que habla muy alto con hechos irrecusables.

En tiempo de la guerra de sucesion, en el año de 1704, de fatal memoria, se apoderaron los británicos isleños, por medio de una infame traicion de Gibraltar, que todavia poseen con mengua y desdoro de nuestra nacionalidad é independencia. A fines del siglo pasado y á principios del presente, despues de la paz vergonzosa de los Pirineos, auxiliamos al ambicioso corso con todo género de socorros: dinero, ejército, marina, todo se le dió para ayudarle en sus planes invasores. Por él se sacrificó lo que nos quedaba de nuestra poderosa marina en Trafalgar. ¿Y qué pago nos dió despues? Ahí está el día de mayo de 1808 que responderá por nosotros. Tras aquel memorable día de luto á la par que de gloria para España, vinieron otras invasiones, otros imitadores que siguieron el ejemplo de Murat. Nada de cuanto habia en este pais de santo y de sagrado, fué respetado por el Atila moderno ni por sus satélites. El saqueo, la matanza, la opresion, nada se omitió para avasallarnos y humillarnos.

¡Ah! si los muertos de 1808 levantasen

la cabeza y vieran la obcecacion de algunos de sus hijos, se cubrirían su rostro con el sudario y avergonzados se precipitarían de nuevo en la tumba! Pero felizmente estos hijos espúreos de la España son en muy corto número; el verdadero pueblo español, ese pueblo castizo lleno todavia de valor patrio, rechaza toda participacion en la presente guerra. Todavía hay buenos españoles amantes de su idolatrada patria en cuyas venas hierve sangre de los mismos quilates que la que se derramó en San Quintin, en Cerinola, en Pavia, en Lepanto, en Trafalgar y en toda la guerra de la independencia española, que protestarán contra toda ayuda que se intente dar á los rivales de nuestras glorias, á los verdugos de nuestra honra. Si la Rusia triunfara, porque la hora de la gran liquidacion hubiese sonado, la Rusia nos vengaría y nos ayudaría á levantarnos del estado de vergonzosa postracion en que nos encontramos, gracias á esas dos potencias á quien el gobierno quiere ayudar, y á la impericia y ceguera de otros ministros como los presentes.

Nuestro interes y nuestra gloria están hoy en estender nuestros dominios por el Africa. El carácter de los españoles y nuestra posicion topográfica nos abren un anchuroso campo donde estender la civilizacion. Triunfando Rusia, Gibraltar puede algun dia volver á sus legítimos poseedores, y nuestra marina podrá ser tambien algun dia digna sucesora de la que venció en Lepanto al imperio de la Media luna. Si por el contrario las potencias occidentales vencen, solo nos quedarán la opresion y el envilecimiento. ¿Debemos ayudar á la Francia en la guerra que ha emprendido por falta de tacto, por imprevision ó por orgullo de su gobierno? ¿Debemos ayudar á la Inglaterra en esa misma guerra que ha promovido por cálculo, por intereses particulares rastreros y miserables, y por sostener su ominosa dominacion en los mares, en la India y en todos los puntos del globo donde la debilidad oprimida tenga que sufrir su tiranía y sus desmanes? No. Esa Inglaterra sin ninguna clase de creencias, lo mismo sostiene la licencia mas depravada á la sombra de las mágicas palabras de *libertad* y *emancipacion*, que el absolutismo mas tiránico, absurdo y grosero, con tal de vender algunas mercancías. Su patriotismo y su filantropía están reducidas á guarismos; lo mismo sostiene al negro del Congo que al europeo mas civilizado. Sus actos han ido, van é irán siempre guiados por un miserable interes.

Ah Inglaterra! Te engañas lastimosamente si crees cegarnos con un puñado de polvo cogido en tu gabinete diplomático para arrojarlo á los ojos de los pueblos! Todos te conocen bien á costa suya; todos saben lo que son tus promesas y lo que debe esperarse de tí; todos saben que en tu cabeza no bulle mas idea que la dominacion, y que tu corazon no abriga mas sentimientos que el egoismo y el interes! En vano tu primer ministro, ese hombre sin ningun género de creencias ni de sentimientos humanitarios, ha gritado desde la cúspide de su tribunal dando la voz preventiva de alerta y como si fuera un Júpiter que desde el Olimpo pudiera lanzar sus rayos sobre los pueblos que están bajo de sus plantas, amenazándolos con provocar conflictos y revoluciones. Ese hombre que se hace hoy el árbitro y el regenerador de la humanidad, que con una petulancia que causa risa y desprecio ha dicho desde lo alto

de su ridículo trono. «Italia tendrá pronto mejor gobierno, porque lo quiero yo.»

¡Mejor gobierno, porque el que hoy tiene no se presta á secundar mis caprichos ni á auxiliarme en la causa que yo defiendo! ¡Mejor gobierno, porque el que hoy tiene conserva bastante dignidad, energia é independencia para rechazar toda coalicion en esa funesta guerra de cuyas ventajas la mejor parte seria siempre para la Inglaterra! ¡Mejor gobierno, porque no ha seguido el ejemplo del Piamonte, que ha mandado á Oriente un puñado de esclavos sin amor patrio, sin fé y sin convicciones, que ha ido solo á ser pasto de la metralla y de las pestes que diezman los ejércitos en Crimea para defender intereses ajenos!

¿Y quién es ese hombre que dispone de ese modo de la suerte de los gobiernos? ¿Quién es ese hombre que dice con tanto énfasis: «Italia tendrá pronto mejor gobierno que el que hoy posee,» porque esa es mi omnimoda é incontrastable voluntad? ¿Quién es ese semi-Dios que dá y quita de ese modo los cetros? Pues sabed que es nada menos que lord Palmerston, el hombre que representa á la nacion fantasma, á esa nacion que apenas ha principiado la guerra cuando ya se ha quedado sin ejército, á esa nacion que anda en busca de soldados mercenarios, soldados que venden su vida como una acémila para ir á defender la preponderancia de la Gran Bretaña, cuyos hijos están resueltos á mantenerse escondidos en las islas que les vieron nacer, y cuyo patriotismo se reduce á reunirse en las calles principales de Londres y otras ciudades de consideracion, y á manera de lobos ahullar como desesperados.

Pues bien, esa nacion que en todas partes es rechazada, que en ninguna la dejan reclutar víctimas para el matadero de Oriente, recurre hoy á despertar las nacionalidades *caducas*, por boca de sus ministros; recurre á los medios revolucionarios. Pero los hombres de la revolucion saben que si los llama es para que ayuden á la Inglaterra en esa guerra, cuyo fin será el estermio de su tiranía y de su monopolio. Sabe ademas que si hoy se invoca su auxilio es para que la ayude á salir del conflicto en que se ha metido, y cuyo desenlace no puede ella misma prever. Vé que la amenazan en su India, de donde saca los tesoros para sostener los lujosos trenes que se cruzan en las calles y plazas de Londres. Vé que su funesta y opresora dominacion en Oriente va á recibir un golpe mortal, y dá la voz de alarma tratando de introducirla en el resto de las naciones de Europa, para que la ayuden. Pero no, no se la ayudará; húndase su preponderancia, y ¡plegue al cielo no vuelva á reaparecer, para felicidad y ventura de los pueblos verdaderamente libres é independientes!

Que llame, que llame en buenhora á la puerta de la revolucion, pero que sea pronto, pronto; la tardanza nos fastidia; recurra en su agonía á ese último medio de desesperacion y mas pronto concluirá ese drama que con indignacion profunda contemplan la humanidad y la civilizacion. Que dé, que dé el grito de revolucion, y ¡quiera el Todopoderoso que resuene en la Italia, en la Hungría, y en la Polonia! Sí, y que sea pronto, que pronto tambien desaparecerán estos actos de pillaje y vandalismo que se están ejerciendo con los pueblos indefensos del litoral ruso, con esos pueblos á quien la codicia británica llama bárbaros. ¡Bárbaros ellos! Ellos que todos los dias, todas las horas, todos los instantes

están dando á los aliados lecciones de abnegación, de humanidad y de verdadero patriotismo. Ahí están vuestros prisioneros, preguntadles, interrogadles como los han tratado en esa nación que llamais salvaje. Ellos os dirán, ellos os informarán quienes son los bárbaros y los crueles.

Llamad, levantad pronto á las nacionalidades oprimidas, á esas nacionalidades que jamás podrán existir en realidad mas que en la mente de ciertos vicionarios. Llamadlas, y sacrificadlas, para que despues pese sobre ellas mas hierro y mas cadenas que las que hoy arrastran. Llamadlas y la cuestion se resolverá donde naturalmente tiene que resolverse. ¿Sabeis dónde? En Paris, donde al fin y al cabo se repartirán los destinos de Europa y tal vez los del mundo. ¿Y sabeis quienes van á ser los jueces y árbitros en este gran juicio? La Rusia, la Prusia, el Austria y la Confederacion Germánica. ¿Y sabeis quienes aparecerán en el banquillo de los acusados? La Francia y la Inglaterra. ¿Y sabeis quiéu será la víctima inmolada? Napoleón y su dinastía. ¡Lástima que para bien de la humanidad, para la paz y el reposo del mundo, no desaparezca del globo á la par la Inglaterra!

GACETILLA.

VISITAS DE CONFIANZA.

Al presidente del Consejo.

La patria en la tarjeta
Que te dejamos
Te dice lo siguiente:
«No me ames tanto;
Porque tu afecto
Me lleva de patitas
Al cementerio.»

Al ministro de la Guerra.

Por cumplir nos llegamos
Hoy á tu puerta.
Por Dios, que esta visita
No nos la vuelvas;
Y si lo haces,
Permite que arreglemos
Nuestro equipaje.

Al de Fomento

Te traigo este guijarro
Que andaba suelto
En el fondo de un bache,
Detrás de un vuelco.
De los caminos
No te traigo espresiones:
No los he visto.

Al de Estado.

Hasta Iron fui por verte,
Mas llegué tarde.
Te sucedió lo mismo
Con Bonaparte.
Esta tarjeta,
Si Batllés lo permite,
Te hará una fiesta.

Al de Gracia y Justicia.

A la nómina encargo
Que de mi parte
Te diga muchas cosas
Y que te abraze;
Pues ella sola
Nos puede dar noticia
De tu persona.

Al de Hacienda.

Yo te dejé estudiando
Cosas de hacienda,
Y estudiando te encuentro;
Pero sin ella.
No me sorprende:
Ya la dejé memorias
Hace dos meses.

Al de Gobernacion.

Prohibes los cordones;
Pero, ¿qué importa.
Si los cartageneros

Ponen maromas?

Agur, bien sabes
Que no mandan ministros
Donde hay alcaldes.

Al de Marina.

Te traigo muchas cosas
Del Océano;
Pero entre todas ellas
No viene un cuarto.
Dicen los peces.
Que por la hacienda olvidas
Sus intereses.

FISONOMÍA DE LAS SESIONES.

Las sesiones de cortes están suspensas.
No hay que andar preguntando la razon.—
Las cortes han suspendido las sesiones, porque los diputados acordaron no interrumpirlas.
No es de ahora ese antagonismo entre el todo y las partes, entre la asamblea y los diputados.
Basta que los unos rechacen el anticipo, para que la otra lo decrete.

En cambio esta hace leyes, y aquellos abuelven al que las quebranta.

Tan activo es el elemento disolvente progresista, que no teniendo sobre quien obrar, obra sobre sí mismo.

Seamos justos, sin embargo. Por esta vez la contradicción no existe mas que en apariencia.

El acuerdo de la continuacion de las sesiones fué público; el de la suspension, secreto.
No constará por lo menos en el *Diario de las Sesiones*, y se necesita el ojo perspicaz de la cronología para descubrirlo.

La niña que trata de ocultarse para que no la encuentren, se cubre el rostro con las manos. El avestruz para esconderse mete la cabeza en el agujero de la peña.

Y aquí recordamos, no sin estremecimiento, que hay Peñas de San Pedro y fiscales de imprenta.

Rogamos al de turno que lea con cuidado Hemos puesto un símil; no hemos llamado niña á la asamblea, ni avestruces á los sábios constituyentes.

Ahora bien: pinteme V. al daguerreotipo el retrato de un tío que no tengo.

Regáleme V. con los admirables frutos que han producido hasta ahora las doctrinas progresistas.

Déjeme gozar á mis anchas de esta dulce libertad que me oprime por todas partes.

O lo que es lo mismo:
Trace V. la fisonomía de las sesiones que no se celebran.

No exageremos, sin embargo, la dificultad de semejante empresa en un país donde existe:

Un director del Tesoro, sin tesoro;
Un ministro de Hacienda, sin hacienda;
Un Gobierno, sin masa gobernable;
Una situación, sin pies ni cabeza.

¿No se concibe fisonomía sin rostro?
Menos concebible es un Salmeron sin palabra:

Un Narciso sin espejo;
Un Gil Virseda sin enmienda;
Un Batllés con ella:

Un régimen constitucional sin constitucion:
Unos constituyentes haciendo su agosto.
¡Cortes! ¡Cortes! ¡Sesiones!

Este es nuestro grito: esta es nuestra bandera. Sin Sesiones podrá ganar el país; pero se pierde El Padre Cobos.

Lanzado apenas este clamor, cien y cien ecos responden de todos los ángulos de la península:

Pido la palabra. ¡Palabra! ¡La palabra!
Señor Presidente, pido la.....
Reclamo.....

¡En contra..... en pro..... en pro y en contra!
¿Qué dique puede contener este aluvion?
¿Qué vaso licor que así fermenta? ¿Qué epidermis tumefaccion semejante?

Batllés está dado á mil diablos porque vamos á romper con el Papa sin su anuencia.

Labrador, Gaminde, Avevilla y otros habladores públicos de Hacienda, se desesperan viendo que el señor Bruil continúa estudiándola *privadamente*.

Se desarrollan los *casos* de viudas, huérfanos y patriotas póstumos, y Ruiz Pons y Gar-

cía Ruiz y Gomez de la Mata no pueden aplicar cataplasmas laudanas de las pensiones con-sabillas.

La cuestion social palpita, colea en Barcelona, y al Sr. Bautista Alonso se le pudre su etéreo y eterno galimatías filosófico entre pecho y espalda.

Aldeanos hay todavía que no tienen mas hierro sobre su alma que el del azadon cuando lo llevan al hombro, y la férrea mano del Gobierno á todas horas, y dos mortales meses van pasando sin que los diputados pidan fusiles para el pueblo.

Pan y espectáculo exigia el pueblo romano, y todo el orbe conocido le tributaba dinero, esclavos y fieras.

Vosotros que tanto adulais al pueblo, y le estais matando de hambre, ¿por qué le escatimais así las diversiones?

Hecho histórico:
En esto momento pasa un entierro por mi calle.

La música acompaña al féretro tocando el himno de Riego.

Si los cadáveres tuvieran oido, este difunto —honrado miliciano por mas señas—seria feliz.

A bien que el espíritu es inmortal y no necesita de oidos para oír. Y si el bueno de mi vecino tenia algunas faltas que purgar, —¿quién esta exento de ellas?—¿Qué consuelo sentirá al escuchar este nuevo *Requiem eternam*:

Soldados, por la patria
Cartucho en el cañón!.....

¡Descanse en paz!

Cuestion filológica. ¿Cuál es la etimología de la palabra *sesion*?

Sesion viene de *sedere*, sentarse, descansar.

Bien puede pasar por una *sesion* la muerte de mi honrado vecino, con acompañamiento del himno de Riego.

Y este articulejo por la *Fisonomía* de una de tantas *sesiones* como á falta, sin duda, de las cortes, celebra este verano la Divina Providencia!...

Indirectas.

La Gaceta ha denunciado un delito de concusion escandalosa, perpetrado en tiempo del gobierno derribado en julio. ¡Gracias á Dios que el periódico oficial ha hecho un verdadero servicio al país!

Lógica del gobierno. El señor ministro de Hacienda se marcha á Zaragoza.

Le sustituye el ministro de Marina.

Nada mas natural.

El mar y la Hacienda española se parecen como dos abismos.

Así como el señor ministro de Hacienda y el señor ministro de Marina se parecen como dos ceros.

Si en otra ausencia del Sr. Bruil se encuentra gravemente ocupado el señor ministro de marina,—nadando, por ejemplo,—segun esta lógica, se encargará interinamente de la cartera de Hacienda el señor Presidente del Consejo de Ministros.

El Gobierno quiere conservar el orden á toda costa.

1.º Bruil.
2.º Santa Cruz.
3.º El duque de la Victoria.

Continuamos sin garantías constitucionales. Pero no hay que asustarse. La energía del general O'Donnell se convirtió en *Municipal*.

El Ayuntamiento de Madrid se quedó con ella.

La anterior indirecta no ha debido escribirse, porque es indudable que todos los ministros están demostrando la mayor energía en la cuestion de Roma.

Las cortes constituyentes volverán á reunirse el primero del mes que viene.

La gracia de esta indirecta está en otra parte.

Esperamos que desaparecerá el cólera el día 1.º de octubre.

Es indudable que se conspira.
Porque hace menos calor en el Escorial en Madrid durante el verano.

Porque en el medio día de Francia hay baños minerales.

Porque á Gaminde le ha salido un hijo.
Porque el anticipo voluntario ha salido *zoso*.

Porque el *Memorandum* ha resultado *culo de fondo*.

Porque las cuentas de la vicaría salen *ca*.
Porque Pacheco no es bastante imponente.
Porque el que no ve pan, ve visiones.

Porque la prensa progresista es libre.
Porque hay prensa democrática.
Y en fin, porque es imposible convencer una pared nuestra.

El Gobierno ha dispuesto no pagar á las *das* si no pasan revista de comisario del 18 22 en la calle de Capellanes.

¿Creerá el gobierno que organizadas militarmente comerán menos?

¿O piensa servirse de ellas para la expedición de Crimea?

De todos modos no comprendemos este *ab* de de fuerza.

El ayuntamiento de Zaragoza encarcelará á los contribuyentes para hacer efectivo su préstamo.

Si el Sr. Bruil ha ido á concluir sus estudios rentísticos á Zaragoza, me alegro infinitamente de no ser contribuyente.

Anuncios.

¿ME LO DAS, Ó ME LO TOMO?

FARSA VERDADERA

EN DOS PLAZOS Y UN DISEÑAÑO.

Pensamiento original de Domenech, plagiado por Madoz, y arreglado á la Hacienda española por D. Juan Bruil.

Acto primero. El teatro representa una ra-tonera. Varios contribuyentes que deben atravesar la escena, no la atraviesan. Se prorroga el acto; la escena se hace interminable.

Toda esta primera parte tiene un interes de un diez por ciento.

Acto segundo. El teatro representa una casa de vacas. El papel de vacas lo ejecutan varios contribuyentes. Tisis general.

Epilogo. El teatro representa un cementerio.

MEMORANDUM.

Compendio elemental de lógica progresista estudios sérios en documentos oficiales;
ó sea

Coleccion recreativa de varias razones vueltas del revés.

Todo el mérito de esta obra consiste en que es inútil.

INDUSTRIA.

Fábrica nacional de papel continuo.

De esta manufactura se hacen tubos de todos tamaños para extraer toda clase de cantidades.

El fabricante piensa refundir en esta fábrica todas las industrias del país.

Cuando esto suceda, los primeros productores serán los traperos, y el gauchó el símbolo de la riqueza nacional.

(Nota.) Las Sanguijuelas se aplican á domicilio.

ULTIMA HORA.

La remonta de la caballería de Crimea va á tener un grande refuerzo. Parece que el Sr. Ministro de Marina ha dispuesto una gran pesca de potros en el Golfo de las Yeguas.

(Padre Cobos.)

PRONTITUD. De Madrid á Chinchon, que dista seis leguas, ha tardado quince dias en llegar un pliego certificado. De Madrid á Leganés, que está á dos leguas cortas, las carias emplean tres dias. ¡Y habrá quien se atreva á murmurar del servicio de correos!

AL BELLO SEXO *Modo de limpiar los encajes ó blondas negras.* Se recogerán los encajes en pliegues menudos, formando como un paño, y se los asegurará con un hilo arriba, quieto, y se los asegurará con un hilo abajo, y otro en medio si son anchos ó muy largos; así dispuestos se lavan con cerveza fuerte, sin jabon ni otro ingrediente, frotando los bien. Una vez limpios, se escurren bien y secan despues con un lienzo blanco, sin necesidad de aclararlos con agua, y luego se planchan mas ó menos húmedos, segun se quiera que queden de tiesos. Para plancharlos se escriben del revés sobre una manta, y se cubren con una tela no muy tupida, á fin de evitar saquen el lustre que deja la plancha estando muy caliente.

PALMA.

PUBLICACIONES OFICIALES.

Don Mariano Peralta, auditor de guerra honorario y juez togado del juzgado de primera instancia del partido de Palma.

Por el presente cito, llamo y emplazo á Miguel Arbós para que dentro el término de nueve dias que se le señala por primer término comparezca en este juzgado á responder su indagatoria y defenderse despues de la culpa que le resulta de la causa criminal que contra él estoy sustanciando sobre el delito de corteza de pino, cometido en la selva del predio Son Boronat, que si lo hiciera se le oirá en justicia y de lo contrario se proseguirá en la causa en su ausencia y rebeldía, entendiéndose los traslados y notificaciones en los estrados del Juzgado. Y para que no pueda alegar ignorancia mando publicar el presente en los lugares acostumbrados de esta ciudad y periódicos de la misma. Dado en Palma á once de setiembre de 1855.—Mariano Peralta.—Por mandado de S. S.—José Arbós y Rubí

Por el presente primer edicto y pregon, cito, llama y emplaza á D. Bartolomé

Alejandro Alzamora para que dentro de nueve dias siguientes que corren y se cuentan desde esta fecha comparezca ante la sala segunda de esta audiencia territorial y escribanía de cámara del infrascrito, al objeto de hacerle saber ciertas providencias recaídas en el pleito sigue con D. Antonio Pizá y Obrador sobre pago de mejoras en cierta casa-fonda de esta ciudad, y si así lo hiciera se le oirá y guardará justicia en lo que la tuviere; y no haciéndolo se sustanciará y determinará el pleito en su ausencia y rebeldía, dándose por resuelta la apelacion que interpuso de la sentencia dictada por el juez de primera instancia de Manacor en 17 de abril último, entendiéndose los autos y demas diligencias con los estrados de esta audiencia, y le parará el perjuicio que haya lugar. Lo que en virtud de lo mandado por la expresada sala segunda de esta audiencia se inserta en este periódico. Palma 13 de setiembre de 1855.—Pedro Gazá.

LOTERIAS NACIONALES.

Se espenden billetes de la que se ha de celebrar el dia 27 del actual á 96 rs. vn. cada entero y 12 el octavo, cuya distribucion es en la forma siguiente:

Premios.	Pesos fuertes.
4 de	24.000.
4 de	12.000.
4 de	6.000.
4 de	2.000.
12 de	500.
14 de	400.
400 de	60.
920 de	50.

4050

Se juegan 30.000 billetes. Palma 13 de setiembre de 1855.—Jaime Montaner.

ALCANCE.

Muy cerca de las seis de la tarde ha llegado á esta ciudad la balija desembarcada hoy en Alcudia por el vapor *Mahonès*. De la rápida

ojeada que la premura del tiempo nos permite dirigir á los periódicos entresacamos como mas notable lo siguiente:

Un real decreto restableciendo el antiguo Almirantazgo de la armada.

Corre muy autorizada la noticia y aun la dan periódicos ligados con el ministerio de que el señor Bruil piensa en una conversion general de nuestra deuda flotante siempre que el 3 por 100 pasara de un 40 por 100.

El duque de la Victoria fué acometido del cólera el dia 4: mediante los auxilios de la ciencia entró en reaccion y á la fecha de las últimas noticias quedaba completamente restablecido.

El general Contreras ha sido nombrado segundo cabo de Puerto Rico.

Ha fallecido el obispo de Santander.

Se comenta la probabilidad de una modificacion ministerial antes de la apertura de las cortes, asegurándose que en este caso saldrian los Sres. Haelves y Fuente Andres.

Corren rumores de que el nombramiento de los gefes para los cuerpos provinciales está dando lugar á conflictos en altas regiones del poder.

Escriben de Paris asegurando terminantemente que la España se oirá a las potencias occidentales y que el Crédito Moviliario de allí proporcionará un grande empréstito al gobierno español.

En Alcalá de Henares ha aparecido una partida de hombres armados.

El domingo salió de Barcelona con direccion á Esparraguera el Excmo Sr. D. Joaquin Bassols, segundo cabo de la capitania general de Cataluña. Segun voz pública se dirige hácia Manresa para ponerse al frente de una columna que active la persecucion contra las facciones.

El correo de Valencia que debió llegar á Barcelona el lunes, fué robado por una partida armada.

Un parte del general Pelissier anuncia el 6 que una bomba habia producido el incendio de un navio ruso anclado en la rada de Se-

bastopol y otra el de una fragata. El fuego continua sin interrupcion.

Paris 10 de setiembre á las ocho y 35 minutos de la mañana.

Se lee en el Monitor. «Varna 9 de setiembre á las tres y treinta y cinco minutos de la mañana.—Este mediodia se ha dado el asalto á la torre Malakoff sus reductos y el Rediente del Carenero han sido tomados á los gritos de ¡viva el emperador! Inmediatamente nos hemos ocupado en establecernos en ellos y lo hemos logrado. Nuestras pérdidas son muy graves, pero están completamente compensadas, pues que la toma de Malakoff es un suceso de inmensas consecuencias.»

Paris diez de setiembre á las siete de la noche.

Los partes del general Pellissier fechados el 9 dicen que el Karabelnaya y la parte Sud de Sebastopol no existen ya. Los rusos han evacuado la plaza, que no presenta mas que un vasto incendio. Han volado casi todas las defensas y echado á pique sus buques.—El cañon de los inválidos anuncia la victoria de nuestros ejércitos.

Abd-el-Kader se halla en Lyon, en donde ha sido atacado del cólera.

El dia 8 asistió S. M. el emperador de los franceses á la representacion del teatro italiano. En el momento en que el coche de las damas de honor de S. M. la emperatriz se paraba en el átrio del teatro, un individuo llamado Gracié de Belle Isle, que se bailaba en frente y delante de la acera, disparó casisio apuntar dos cachorrillos contra el carruaje, pero sin herir á nadie. Este individuo que mas bien parece un loco que un asesino fué preso inmediatamente.

Ha fallecido en Paris Mr. Bineau antiguo ministro de Hacienda.

En carta de Portsmouth se asegura que algunos buques de gran porte de la marina Britanica han recibido orden de dirigirse á Napolé para apoyar las reclamaciones del gabinete de Lóndres cerca del gobierno de las Dos Sicilias.

BOLETIN COMERCIAL.

PUERTO DE PALMA.

BUQUE ENTRADO.

Dia 12.

De Santa Pola en 2 dias laud Pamela, de 26 ton., pat. Felant, con patatas.

DESPACHADOS.

Dia 12.

Para Torreveja laud S. Pedro, de 35 ton., pat. Schembri, en la-tre.

Para Valencia laud S. Ramon, de 46 ton., pat. Bagor, con 6 pasag., azúcar, efectos y ba-
lija.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo del dia de mañana.

LA EXALTACION DE LA SANTA CRUZ.

Instituyóse esta fiesta de la santa Cruz para celebrar la memoria de aquel día, en que el sagrado madero, sobre el cual el Salvador del mundo, Jesucristo, consumó la grande obra de la redencion, fué solemnemente restituído por el emperador Heracho á Jerusalem, de donde catorce años antes la habia sacado Cosroas rey de Persia. La santa Cruz en medio de sus enemigos, se conservó siempre dentro del estuche de plata, en que la habia mandado encerrar Santa Elena, sin que toda la codicia de Cosroas se atreviese á aprovecharse de ella. Salió del poder de los persas el año 628 y el siguiente fué trasladada á Jerusalem. El mismo Heracho quiso llevar hasta el Calvario aquella sagrada carga; pero llegado á la puerta sintióse inmóvil y sin poder dar un paso, y al punto se desnudó de sus vestidos imperiales, descalzó los pies, y despojado de toda insignia imperial, caminó sin dificultad hasta el Calvario y colocó en su lugar el madero sagrado, instrumento de nuestra redencion, con la mas augusta pompa acompañada de muchos milagros.

VARIACIONES ADMOSFERICAS DE AYER.

Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
7 de la mañana.	17 grad	28 2	75
12 del dia.	20	28 2	75
5 de la tarde.	20	28 2	75

AFECCIONES ASTRONOMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las ———5 hs. 47 s.

Pónese á las ———6 » 43 »

Los relojes deben señalar al medio dia verdadero las 11 hs. 56 ms. 2 s.

ANUNCIOS.

Ventas.

Por tener que ausentarse su dueño de esta isla se desean vender dos camas de hierro muy buenas: en esta imprenta darán razon.

Se vende la casa número 18, manzana 203, calle de Santa Cruz: en esta imprenta darán razon de la persona con quien ha de hacerse el ajuste.

El sábado 15 del actual se rematarán en la plaza de Cort, á las nueve de la noche, si la postura acomoda, las casas, calle de San Lorenzo, señaladas con los números 14, 15 y 16. El pliego de condiciones obra en poder del pregonero Francisco Tomas.

La persona que desee vender muebles, ya sean antiguos ó modernos, podrá avisarlo á esta redaccion.

Escopetas vizcainas.

En el Borne núm. 21 encima de la bollería madrileña darán razon de una remesa de dichas escopetas recién llegadas de una de las mejores fábricas de Vizcaya

Gran baratura de libros

sin rebaja de precios.

Esta baratura, cuyo éxito ha sido mucho mayor que el que se esperaba, se cerrará en todo el mes actual. Las personas que deseen adquirir algunas de las obras que aun hay existentes, pueden apresurarse á adquirirlas ventajosamente, pues que pasado dicho termino, volverán á tomar los precios que ántes tenían, y con los cuales figuran en los catálogos de las casas de donde proceden.

Imprenta de Galabert, Pas d'en Quint, número 74.

Baños.

Desde el 20 del actual quedarán cerrados los de la viuda del Dr. Rosselló, calle d'en Bordoy.

Rob Laffecteur.

El Rob Boybeau-Laffecteur, es el único autorizado y garantizado legitimo con la firma del doctor Giraudeadi Sains Gervais, es muy superior á todos los jarabes depurativos, y reemplaza al aceite de higado de bacalao, al jarabe anti-escorbútico, á las esencias de zarzaparrilla, igualmente que á todas las preparaciones que tienen por base yodo, oro ó mercurio.

De una digestion fácil, grato al paladar y al olfato, el Rob está recomendado por los médicos de todos los paises para curar las enfermedades cutáneas, los empeines, los absesos, los cánceres, la tiña, las úlceras, la sarna degeneradas las escrófulas, el escorbuto, pérdida, etc.

Tambien se receta el Rob de Boyveau-Laffecteur para el tratamiento de las afecciones de los sistemas nervioso y fibroso, tales como gota, dolores, marasmo, reumatismo, hipocondria, parálisis, esterilidad, pérdidas de carnes, aneurisma del corazon, catarros de la vejiga, úlceras del útero, perversion menstrual, golpes de sangre, opilacion, almorranas, tumores blancos, tos tenaz, asma nervioso, hidroseles, hidropesía, mal de piedra, cólicos periódicos, enfermedades de higado, gastritis, gastroenteritis.

Este remedio de muy buen gusto y muy fácil de tomar con el mayor sigilo, se emplea en la marina real hace mas de sesenta años, y cura en poco tiempo con pocos gastos y sin temor de recaída, los flujos venéreos antiguos y modernos, las flores blancas, los cánceres del útero, las ulceraciones, retracciones y afectos de la vejiga y todas las enfermedades sifiliticas nuevas, inveteradas y rebeldes al mercurio y otros remedios. Precio 24 y 40 rs.

El Rob se vende en casa de todos los farmacéuticos y hay depósitos generales en casa de los señores:

Alicante, Soler, y Compañía: Algeciras, José de Muro: Barcelona, Magin, Ribalta, Vidal y Pons: Pedro Cuyas: Bayona, Lebeuf: Bilbao, Justo Sarmonte: Arriaga, Monasterio: Burgos Julian de Llera: Cádiz, Salesse: Muñoz, Francisco Mendoza: doctor José María Mateos: Cartagena, Pablo Marquez: Coruña, Perez: Gerona, Garriga: Gibraltar, Dantez, Patron y Eumovich: Habana, Luis Leria: verend: Jaen, Sagristá: Játiva, Serapio Artigues: Jerez de la Frontera, Joaquin Fontan: Lima, Macias: Lisboa, Banal, Alves de Acevedo: Lérida, D. José A. Abadal: Madrid, D. José Simon: agente general, D. Vicente Calderon, D. Carlos Urzurum, botica central y D. Vicente Moreno Miguel, Julian María Pardo: Málaga, Pablo Prologo: Manila, Zobel, Guichard: Méjico, Lepotier: Montevideo, Lascases: Oviedo, Manuel Diaz Argüelles: Oporto, Araujo: Puerto Rico: Teillard, Santander, José Martinez, Bernardo Corpas, don Francisco Senilly: San Sebastian, Ordozgoitia: Santiago, Cuba, A. Cante, Tafalla, Juan Miguel Landa: Tarragona, don Thomas Cuchi, Castillo y Compañía: Tudela, Castillo y compañía: Sevilla: Miguel Espinosa: Valencia, Miguel Domingo: Valladolid, Huerta: Valparaiso, Mongiardini: Veracruz, Juan Carredano: Vitoria, Zabala: Zaragoza, Clavillar y Julian Heria.

EDITOR RESPONSABLE: D. VICENTE FUSTES.

IMPRENTA BALEAR

A CARGO DE D. FRANCISCO DE P. TORRENS

calle de San Francisco, núm. 30.